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A01

Podana je karakteristika U] nelinearnega porabnika. Na njej sta oznaceni delovni to¢ki T
in D.

Ilk

0 i i U

V izbrani delovni to¢ki T ima porabnik dolo¢eno upornost R . Pri veéjem toku v delovni tocki
D je njegova upornost:

A manjsa,

B vedja,

C enaka,

kakor v delovni to¢ki T .

Obkrozite ¢rko pred pravilnim odgovorom.

(2 tocki)
Refitey in navodila za ocenjevanje:
Pravilen je odgovor A.
A02
Dano je vezje z dvema izvoroma napajanja.
I R =50
12 V_-F Q T - 9V
a) Zapisite Kirchhoffov zakon zanke (smer obhoda je oznacena).
(1 tocka)

b) Doloéite tok v vezju.
(1 tocka)
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Resitev in navodila za to¢kovanje

a) Kirchhoffov zakon zanke

12451 +9+71=0

........................................................................................ 1 tocka
b) Izracun toka
121 =3
[:i:0,25A .................................................................................................. 1 tocka
12

A03

Vzporedno k uporu z upornostjo 2 =10 €} veZemo upor R,.Skupna upornost obeh
uporov je R =8 €1,

Kolik$na je upornost upora R, ?
(2 tocki)
Resitev in navodila za ocenjevanje:
! L e 1 tocka
R R R
Upornost upora R,

RR .
R =—1—= 10-8 _ D ettt 1 tocka
R-R 10—8

A04

V vzporedni vezavi uporov z upornostima R, =20 € in B, =50 (2 se na uporu R,
porablja mo¢ P =500 W.
a) Koliksna je prikljucena napetost U ?

(1 tocka)
b) KolikSna mo¢ P, se porablja na uporu R,?

(1 tocka)

Refitey in navodila za ocenjevanje:

a) Izracun napetosti
U2
P = I

U= PR =~/500-20 = V10000 = 100 V w.oorsrrrrrrrrrrsrsrsssrssssssssssssssssssssssssss 1 tocka
b) Mo¢ na uporu R,

5
PQ:U_:MZQOOV\/ ................................................................................ 1 tocka
R 50

2
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A05

Kondenzatorja s kapacitivnostima ¢, = 20pF in ¢, =60 uF sta vezana zaporedno. V

polju kondenzatorja C| je nakopicena elektri¢na energija W, = 22,5 pJ.

Koliksni sta elektrini @, in Q,?

(2 tocki)
Resitev in navodila za ocenjevanje:
IzraCun elektrin Q) in Q,
2
W, = 9
20
Q = 2W,C, =+/2:22,5-10°.20.10° =30-10"" = 30 pC rrrrrrrrrrrrrrrrrerrr 1 to¢ka
Q) = Q) i 1 tocka

A06

Toroidna tuljava z jedrom iz nemagnetnega materiala ima srednjo dolZzino [, = 24 cm.
Vzbujalno navitje ima 500 ovojev; po njih tece tok 2,4 A <,u0 =4r-1077 Vs/Am) .

a) Koliks$na je magnetna poljska jakost H v tuljavi?

(1 tocka)
b) IzraCunajte gostoto magnetnega pretoka B.
(1 tocka)
Refitey in navodila za ocenjevanje:
a) Magnetna poljska jakost v tuljavi
H= IN _ 24500 5000 A/m =5 kA/m ................................................... 1 tocka
L 0,24
b) Gostota magnetnega pretoka
B = p,H =12,56- 10775000 =6,28-10" T =628 MT ..cvveereerrrreerreerenn 1 tocka

A07

Skozi dolgo zraé¢no tuljavo tece tok / =10 A, v tuljavi pa je nakopi¢ena magnetna energija
W, =2ml].

Koliksna je induktivnost L tuljave?

(2 tocki)
Refitey in navodila za ocenjevanje:
Izra¢un induktivnosti tuljave
Lr
Dl o ettt e 1 tocka
2
L= 2%1 = 22007 _ yh.107 = 40 BH oo 1 tocka
I 100



M041-771-1-2 5

A08

Sinusna napetost se spreminja po enacbi u = 2202 sin(314¢ + 45°), tok pa po enaébi
i = 5,542 sin(314¢ — 30°).

a) Koliksen je fazni kot ¢ vezave?
(1 tocka)

b) Narisite kazalcni diagram napetosti in toka ter oznacite fazni kot ¢ .
(1 tocka)

Resitev in navodila za ocenjevanje:

a) Fazni kot vezave
o=, —a, =45 —(=30) = T5% o 1 tocka

b) Kazal¢ni diagram napetosti in toka

<

\J

Re

............................................................................. 1 tocka

A09

Za pozlatitev medalje je treba izloditi iz elektrolita m = 3 g zlata. Tok galvanizacije smo
nastavili na vrednost I = 2 A. Elektrokemi¢ni ekvivalent zlata je ¢ = 2,043.-107° kg/As .

Dolodite potreben ¢as ¢, v katerem bo medalja pozlacena.

(2 tocki)
Refitey in navodila za ocenjevanje:
Izra¢un casa, v katerem bo medalja pozlacena
T = CLE ettt bt ettt et as 1 tocka
3-107°
= — 7345 =12 min 14S oo 1 tocka

b= =
el 2,043.107%.2
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Al0

Iz sinusnega generatorja priteka v breme mo¢, ki ima narisan ¢asovni potek.

o t)“

NEANWAW

Breme je:

A ohmsko,
B ohmsko-induktivno,

C induktivno.

Obkrozite ¢rko pred pravilnim odgovorom.
(2 tocki)

Resitev in navodila za ocenjevanje:
Pravilen je odgovor A.

All

Sinusna napetost z efektivno vrednostjo 110V poganja skozi porabnik tok z efektivno
vrednostjo 5 A . Kompleksorja napetosti in toka sta U = 110e/” V in I =5e¢ #7A,

Izracunajte kompleksor mo¢i S porabnika.

(2 tocki)
Resitev in navodila za ocenjevanje:
Kompleksor moci
S UL ettt 1 totka
S =110e"" -5 = 550" VA = (476 + j275) VA oo 1 tocka

Al2

Realna zrac¢na tuljava z induktivnostjo L = 10 mH ima pri kroZni frekvenci
w = 500 rad/s kvaliteto () = 20.

Kolik$na je ohmska upornost R navitja tuljave?
(2 tocki)
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Resitev in navodila za ocenjevanje:
a) Kvaliteta tuljave je:

T o ettt ettt ettt e s e e e b s h e et e bt s ae et et r st et e senese e bt reeesaeare s s enes 1 tocka
R
b) Izra¢un ohmske upornosti navitja
—3
e | totka

20

Al3

Zaporedni nihajni krog z uporom upornosti £ =1 (2, tuljavo induktivnosti /. =10 pH in
kondenzatorjem kapacitivnosti C' = 100 nF je vzbujan s harmoni¢nim virom efektivne

napetosti U, =15 V z resonan¢no frekvenco.

Kolik$na je maksimalna energija I magnetnega polja tuljave?

(2 tocki)
Resitev in navodila za ocenjevanje:
Resonan¢ni efektivni tok
U,
I:—g:E:L”)A ........................................................................................... 1 tocka
R 1
Maksimalna energija
2 10-107°- (V215 ,
W, = Lgm = 2< ) =225-107" J =225 mJ cooverrererr, 1 tocka

Al4

Trifazna elektri¢na peé, ki je prikljucena na trifazno omrezje z medfazno napetostjo
U =400 V,imamo¢ P =4 kW in faktor moéi cos p = 1.

Koliksni so linijski toki?

(2 tocki)
Resitev in navodila za ocenjevanje:
Mo¢ trifaznega sistema
P = B UT COS Qoo 1 tocka
Linijski tokovi so:
I P 4000 =B TT A s 1 tocka

:\/chosgozx/g-ZLOO-l
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AlS

Kondenzator priklju¢imo na enosmerno napetost U v ¢asu { = 0 prek ohmskega upora
upornosti R .

Skicirajte casovna diagrama polnilnega toka in napetosti na uporu (ne na kondenzatorju).
(2 tocki)
Resitev in navodila za ocenjevanje:

Casovni diagram polnilnega toka
A

S~

...................................................................... 1 tocka

Casovni diagram napetosti na uporu

A
Up

U
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B01

Elektri¢ni motor dviga dvigalo z maso 2400 kg. Hitrost dviganja je 4 mys izkoristek

dvigala in motorja skupaj je 75 %.
a) Koliksna je koristna mo¢ pri dviganju dvigala?
b) Koliksna je elektri¢na mo¢ motorja?

¢) Koliksno koristno delo opravi v 2 minutah ?

Resitev in navodila za ocenjevanje:

a) Koristna mo¢ dviganja

P =Fv=24-10"-4=96-10° W = 96 kW

b) Izracun elektricne mo¢i motorja

S
Fy
I
Pl——k:ﬂ:ns kW o,
¢ n , 75

¢) Opravljeno koristno delo

W, =PBt=296-10"-2.60 =11520-10° Ws = 3,2 kWh

(3 tocke)

(3 tocke)

(4 tocke)



10 M041-771-1-2

B02

Zico s premerom 1,5 mm in dolZino 50 m navijemo v eni plasti na tuljavnik s premerom

3 cm . Tuljava je zra¢na. Po tuljavi tece tok z gostoto 5 A/ mm? .

XXX {'X'})GX%G'TT*
<A> 3cm d
: vy
)

20O00 XXX

< >

a) Izracunajte navijalni premer d in dolzino enega ovoja.

(2 tocki)
b) Izracunajte Stevilo ovojev, dolzino tuljave in notranji prerez A tuljave.
(3 tocke)
¢) IzraCunajte lastno induktivnost tuljave.
(3 tocke)
d) Koliksna je gostota magnetnega pretoka v notranjosti tuljave?
(2 tocki)
Resitev in navodila za ocenjevanje:
a) Navijalni premer
A =34 0,15 = 3,15 CIN .etrtiirieerecceree ettt 1 tocka
Dolzina ovoja
L=md=m"3,15=19,0 CMl eceotirriiriirrii 1 tocka
b) Stevilo ovojev
I} ]
N =0 2 505 sttt 1 tocka
I, 0,099
Dolzina tuljave
[ = NO,IE = 75,8 CIN .eeutieiiieiieiieieet ettt ettt ebe sttt 1 tocka
Notranji prerez tuljave
2
Azw%z?,O?cmz ......................................................................................... 1 tocka
¢) Izracun lastne induktivnosti tuljave
v P BA HA INA , A .
L=—=N—=N—=Npu, — =N, —— =N, — ccroeeerrrereircrnrer. 2 tocki
[ A N S AT fo
—4
L:5052'4-11-10’7-M:O,3-10’3H:O,BmH ............................ 1 to¢ka
0,758
d) Izracun gostote magnetnega pretoka v notranjosti tuljave
IN JAN y
B=pH = p, - = 1, B T 1 tocka
6 2 106
B=dn.o 7. 210075 1077505 7,4-10° T=7,4mT ............. 1 totka

0,758
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B03

Tri razlicne impedance so vezane v zvezdo z nevtralnim vodnikom. Absolutna vrednost
vsake je 100 €). Prva fazna impedanca je ohmska, druga kapacitivna, tretja pa induktivna.

Prikljucene so na simetric¢ni trifazni sistem napetosti s fazno napetostjo U. =230 V

f
(U, =230 V).
a) Izracunajte kompleksne fazne toke I, I;,in I,,.
(3 tocke)
b) Izracunajte tok v nevtralnem vodniku.
(2 tocki)
d) Koliksna je trifazna kompleksna mo¢ S ?
(5 tock)
Resitev in navodila za ocenjevanje:
a) Kompleksni fazni toki:
U 230
=L = T = 2 3 A s 1 to¢ka

I, =
=z 100

7. 230e1 ,
Iy==2=—":=23"" A=(2—jL,15) A e, 1 togka

Z, 100e

U, 230"
[y===———— =236 A=(247L15) A oo, 1 tocka
=f3 Z;; 1OOeJJO ( J )

b) Tok v nevtralnem vodniku
L = Lo A Ly L e 1 tocka

Iy =234 2= J1,15) 4+ (24 JL15) = 6,3 A woooceeeieeeeseeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeoooessss 1 tocka

¢) IzraCun trifazne kompleksne moci

S =8 8, 8 1 tocka
S =U, T =230-2,3 =529 VA oo 1 tocka
S, =U,I;, =230e " .23 =529¢ " VA = —j529 VA ...cccooocee...e. 1 tocka

S, =U,I, =230 .2 3¢ 7 = 520" VA = j529 VA
S =529 — j529 4 1529 = 529 VA ooioiooeeeeeeeeeeeeeeee e, 1 todka
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B04

Idealna tuljava z induktivnostjo L = 63,7 mH je prikljucena na sinusno napetost
u = 100+/2 sin (314¢) V.

a) IzraCunajte induktivno upornost tuljave.

(2 tocki)
b) Izraunajte efektivno vrednost toka v tuljavi in zapiSite izraz za njegovo trenutno vrednost.
(4 tocke)
¢) Koliksna je jalova mo¢ tuljave?
(2 tocki)
d) Dolocite maksimalno vrednost energije magnetnega polja.
(2 tocki)
Resitev in navodila za ocenjevanje:
a) Induktivna upornost tuljave
X, =wL=314-63,7-107° =20 Q cccoooerrririmrrrreccsercrerreserevesecssseneseseesenen 2 tocki
b) Efektivna vrednost toka v tuljavi
L= A 2 tocki
X, 20
Izraz za trenutno vrednost toka
i = BV2 80 (142 — 90°) A oot 2 togki
¢) Jalova moc tuljave
Q =UI =100 5 = B00 VAT ceereeeieie ettt sttt 2 tocki

d) Maksimalna vrednost energije magnetnega polja

2 -3 5\2
W = L; _ 5T 109 (2 _ 1,593 J oo 2 togki
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Co1

Na sliki je enosmerno vezje. Prikljuceni voltmeter ima neskon¢no notranjo upornost, kar
pomeni odprti sponki D — A

24V 150 O 12V
- + C + I_ B
1
+ &
90 € 150 © 30 Q —_— 3V 30 ©
@ T
D v A
a) Dolocite potenciale v tockah A, B, C in D.
(5 tock)
b) Kolik$no napetost kaze voltmeter?
(1 tocka)
¢) Koliko mo¢i se porablja v vezju?
(4 tocke)
Refitey in navodila za ocenjevanje:
a) Potenciali tock A, B, Cin D
V= 00V s 1 tocka
= 3 Vb 1 tocka
Vo =312 =15 Voo 1 tocka
Uip = Vi Ve 1 tocka
24 “
VD:VC_UCD:15_E'150:0V ............................................................. 1 tocka
b) Voltmeter kaZe napetost
Uy, = Vo =V =0V e 1 tocka
¢) V vezju se porablja mod
P=R+B+P+P,
24 L
]31—1—132—%:2,4\/\7 ........................................................................................ 2 tocki
32
‘+P4_E:0’6VV ......................................................................................... 2 tocki
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14

co2

Tockasti elektrini Q) = —4 nC in (), =4 nC sta v medsebojni razdalji « = 40 cm v

zraku. Tocka T tvori z lego elektrin enakostranic¢ni trikotnik, kot je prikazano na sliki.

X

Q, =/—4 nC Q, =4 nC

a) V zgornjo sliko vriSite elektri¢no poljsko jakost Fl v tocki T in izraunajte njeno vrednost.
(3 tocke)

b) V zgornjo sliko vrisite elektri¢no poljsko jakost Fz v to¢ki T in izracunajte njeno vrednost.
(3 tocke)

¢) V zgornjo sliko vrigite skupno elektri¢no poljsko jakost E v togki T in izra¢unajte njeno

vrednost.
(4 tocke)
Resitev in navodila za ocenjevanje:
a)

Q, =|-4 nC Q, =4 nC

Pravilno v sliko vrisana elektri¢na poljska jakost £, ......ccoovviriiiiiiininiiinininns 2 tocki

Absolutna vrednost elektri¢ne poljske jakosti

E = “

' dra’e
0

v 1 tocka

-9
E = % 10 157 = 225
47-0,4"-8,85-10 m
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b) Pravilno v sliko vrisana elektri¢na poljska jakost F, ........cccooeiiininiiiiininnnnnnn, 2 tocki
Absolutna vrednost elektri¢ne poljske jakosti
E,=FE =225 e 1 tocka

m

c¢) Pravilno v sliko vrisana elektri¢na poljska jakost F ........cccocooiiiiiiiiiiiiiiiiiinen, 2 tocki
Skupna elektri¢na poljska jakost £
E =2E cos 60° =2-225-0,5 =225 N e 2 tocki

m

(Za pravilen odgovor stejemo tudi pravilen rezultat brez izracuna.)

Cco3

Na sliki je podano elektri¢no vezje. Upornost upora je R = 40 (), induktivnost tuljave je
L =1 mH, kapacitivnosti kondenzatorja C pa ne poznamo. Napetost izvora
1 = 20~/2 sinwt V ima kroZno frekvenco w = 4-10* rad/s .

e,
|

a) Dolocite impedanco Z j; vzporedne RL vezave.

(2 tocki)
b) Koliksna naj bo kapacitivnost kondenzatorja, da bo vezje (nadomestni zaporedni krog) v
resonanci?
(2 tocki)
¢) Koliks$na je moc¢ generatorja v resonanci?
(2 tocki)
d) Dolocite jalovo mo¢ kondenzatorja in jalovo mo¢ tuljave v resonanci.
(4 tocke)
Resitev in navodila za ocenjevanje:
a) Izracun kompleksne polne upornost Z ., vzporedne RL vezave
RjwL 40 40 - (1— ]
g, =00 40§40 3400 =9) o0 4 500y @ o 2 tocki
R+ jwl 40+ j40 2
ali
Yo = ) (25 125) 107 S e I totka
MR WL 400
1 40 . . .
Zp, = =——=20(1+])= (204 j20) Q ccrrrrrrrcrrrrccccicenans 1 tocka




16

b) Dolocitev kapacitivnosti kondenzatorja, da bo vezje v resonanci

XO:2OQ ali w= L
L,C
1 1 6
C = =1,25-107 F =125 pF oo

wX, 4.107.20

c) Mo¢ generatorja v resonanci
2 2
p=U 20 _
R

7

d) Jalova mo¢ v kondenzatorju v resonanci

Uy 20Y
=X T2=X [— =20 [—| =20 var .occcvereeereeeeeeeeeeeeeerenen.
QC c70 C[R] [20]

Jalova mo¢ v tuljavi v resonanci

Q) = @ = 20 VAL coiiiiiii
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2 tocki

2 tocki



